
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Ruth Waldmann SPD  
vom 30.08.2023

Empfänge des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie viele Empfänge hat das Staatsministerium für  Familie, Arbeit und 
Soziales in diesem Jahr bis einschließlich 7. Oktober 2023 für einzel-
ne Berufsgruppen, Verbände etc. – wie z. B. den Staatsempfang zum 
50-jährigen Jubiläum des Bayerischen Landesfrauenrats in der Resi-
denz München am 27. Juni 2023 – veranstaltet bzw. wird es veranstalten 
(bitte mit Angabe des Datums, an dem der Empfang stattfand, und 
Auflistung der Zielgruppen, die eingeladen wurden)?   2

1.b) Wie hoch war der Kostenrahmen der einzelnen Empfänge des Staats-
ministeriums für Familie, Arbeit und Soziales in 2023?   2

1.c) Beziehungsweise wie hoch sind die geplanten Kosten für die noch 
ausstehenden Empfänge?   2

2.a) Wie viele solcher Empfänge hat das Staatsministerium für Familie, 
Arbeit und Soziales im vergangenen Jahr 2022 für einzelne Berufs-
gruppen, Verbände etc. veranstaltet (bitte ebenfalls mit Angabe des 
Datums, an dem der Empfang stattfand, und Auflistung der Zielgruppen, 
die eingeladen wurden)?   2

2.b) Wie hoch war der Kostenrahmen der einzelnen Empfänge im 
Jahr 2022?   2

3.a) Wie viele solcher Empfänge hat das Staatsministerium für Familie, 
Arbeit und Soziales im Jahr 2019 für einzelne Berufsgruppen, Ver-
bände etc. veranstaltet (bitte ebenfalls mit Angabe des Datums, an 
dem der Empfang stattfand, und Auflistung der Zielgruppen, die ein-
geladen wurden)?   3

3.b) Wie hoch war der Kostenrahmen der einzelnen Empfänge im 
Jahr 2019?   3

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort  
des Staatsministeriums Familie, Arbeit und Soziales  
vom 24.10.2023

Vorbemerkung:
Unter dem Begriff „Empfänge“ werden im Sinne der Anfrage Staatsempfänge ver-
standen, deren Kosten vom Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) 
getragen wurden bzw. werden.

1.a) Wie viele Empfänge hat das Staatsministerium für  Familie, Arbeit 
und Soziales in diesem Jahr bis einschließlich 7. Oktober 2023 für 
einzelne Berufsgruppen, Verbände etc. – wie z. B. den Staatsempfang 
zum 50-jährigen Jubiläum des Bayerischen Landesfrauenrats in der 
Residenz München am 27. Juni 2023 – veranstaltet bzw. wird es ver-
anstalten (bitte mit Angabe des Datums, an dem der Empfang statt-
fand, und Auflistung der Zielgruppen, die eingeladen wurden)?

1.b) Wie hoch war der Kostenrahmen der einzelnen Empfänge des Staats-
ministeriums für Familie, Arbeit und Soziales in 2023?

Die Fragen 1 a und 1 b werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet.

Das StMAS übernahm im Jahr 2023 die Kosten für den Staatsempfang anlässlich des 
50-jährigen Jubiläums des Bayerischen Landesfrauenrates am 27. Juni 2023. Ein-
geladen waren Delegierte des Bayerischen Landesfrauenrats und Vorständinnen der 
Mitgliedsverbände. Der Bayerische Landesfrauenrat beteiligte sich an den Gesamt-
kosten i. H. v. 62.739,97 Euro.

1.c) Beziehungsweise wie hoch sind die geplanten Kosten für die noch 
ausstehenden Empfänge?

Zum Zeitpunkt der Anfrage am 30. August 2023 plant das StMAS keine weiteren 
Staatsempfänge.

2.a) Wie viele solcher Empfänge hat das Staatsministerium für Familie, 
Arbeit und Soziales im vergangenen Jahr 2022 für einzelne Berufs-
gruppen, Verbände etc. veranstaltet (bitte ebenfalls mit Angabe des 
Datums, an dem der Empfang stattfand, und Auflistung der Ziel-
gruppen, die eingeladen wurden)?

2.b) Wie hoch war der Kostenrahmen der einzelnen Empfänge im Jahr 2022?

Die Fragen 2 a und 2 b werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet.

Im vergangenen Jahr 2022 erfolgte durch das StMAS die Kostentragung für zwei 
Staatsempfänge. 
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Am 23. Juni 2022 wurden Vertrauenspersonen schwerbehinderter Menschen zu einem 
Staatsempfang anlässlich 100 Jahre Schwerbehindertenvertretungen geladen. Die 
Kosten beliefen sich auf 27.151,02 Euro. Im Rahmen der BERUFSBILDUNG 2022 
fand am 12. Dezember 2022 ein Staatsempfang für Akteurinnen und Akteure aus dem 
Bereich der beruflichen Bildung statt. Es entstanden Kosten i. H. v. 34.760,62 Euro.

3.a) Wie viele solcher Empfänge hat das Staatsministerium für Familie, 
Arbeit und Soziales im Jahr 2019 für einzelne Berufsgruppen, Ver-
bände etc. veranstaltet (bitte ebenfalls mit Angabe des Datums, an 
dem der Empfang stattfand, und Auflistung der Zielgruppen, die ein-
geladen wurden)?

3.b) Wie hoch war der Kostenrahmen der einzelnen Empfänge im Jahr 2019?

Die Fragen 3 a und 3 b werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet.

Das StMAS hat im Jahr 2019 die Kosten für zwei Staatsempfänge getragen. 

Am 24. Mai 2019 fand ein Staatsempfang anlässlich der Aktionswoche „Zu Hause da-
heim“ mit Verleihung des Innovationspreises statt, zu dem die Akteurinnen und Akteure 
bzw. Unterstützerinnen und Unterstützer der Aktionswoche geladen waren. Die Ver-
anstaltungskosten i. H. v. 64.618,04 Euro beinhalten Preisgelder i. H. v. 35.000 Euro. 
Zum Staatsempfang anlässlich des 50-jährigen Bestehens des Landesbeirats für 
Familienfragen und des 60-jährigen Bestehens der Arbeitsgemeinschaft Deutscher 
Familienorganisationen in Bayern am 23. November 2019 waren Mitglieder und De-
legierte der Familienverbände geladen. Es entstanden Kosten i. H. v. 7.018,08 Euro.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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